

惠安县市场监督管理局

惠市监函〔2022〕函4号
答复类型：A

关于十八届人大一次会议 第1109号建议的答复函

陈美慧、李丽英、辛琼花、张苗红等4位代表：

您们提出的《关于加强食品安全监管的建议》收悉，现将办理情况答复如下：

2021年来，我局积极协同各镇（园区）政府、县食安委各成员单位认真贯彻落实“四个最严”要求，按照县委、县政府工作部署，坚持源头严防、过程严管、风险严控、社会共治，扎实有序推进食品安全各项工作开展，全县食品安全总体形势稳中向好，未发生一般级别以上食品安全事故，现将有关工作情况汇报如下：

一、主要工作措施及成效

（一）持续深化食品安全专项整治。聚焦“两节”期间、春季开学期间、疫情期间等重要时间节点的消费特点，组织开展了面包、糕点类食品专项、食用植物油专项、生产环节

“两超一非”专项、肉制品专项检查等专项整治行动、粮食加工品生产企业专项检查工作、畜禽产品安全专项排查、面向未成年人无底线营销食品专项治理、食用农产品“治违禁控药残促提升”等专项整治、春季校园食品安全、涉疫供餐单位食品安全保障、集体用餐配送单位监管、养老机构食品安全监管及网络餐饮“脏乱差”等专项整治行动。今年来我局已累计出动检查人员 2424 人次，检查辖区食品相关生产经营单位 7819 家次，责令整改 72 家次，立案查处食品安全相关案件 139 起，累计罚没 65.65 万元。

（二）抓牢抓实校园食品安全工作。立足我县疫情防控实际，把握春季开学时间节点联合县教育局对我县 3 家新招标的食材配送公司展开春季开学食品安全专项督导检查，守护师生开学“第一餐”。制定印发《2022 年春季学校食品安全风险隐患排查工作的通知》、《关于开展 2022 年春季学期学校恢复线下教学食品安全专项监督检查的通知》，组织实施学校食品安全风险隐患排查工作，开展校园及周边食品安全专项整治工作，共检查学校及供校食品生产经营单位 385 家次，排查发现风险隐患 68 处，督促整改 37 家次共计 68 处。同时，持续推进“明厨亮灶”示范创建，指导泉州聚龙外国语学校第一食堂、惠安县第二实验幼儿园食堂获评为福建省 2021 年省级餐饮服务“互联网+明厨亮灶”示范单位。

（三）持续强化节前监督抽检和风险监测。坚持问题导

向，加强对米面粮油、农产品、畜禽产品、水产品等重点产品抽检力度。上半年度组织开展食品安全专项监督抽检 70 批次，食品安全快速检测 3064 批次，对外公示快检结果 20 期。同时，严格根据省、市相关工作部署，制定发布食品安全年度监督抽检工作计划项目意向公告，确保食品安全监督抽检工作在疫情封控期间无缝衔接。

（四）持续推进“一品一码”质量追溯体系建设。通过网络指导、政策宣传、督促检查等措施，督促指导我县食品生产企业、商超、农贸市场等关系民生基本的食品生产经营单位做好追溯信息录入工作。截至目前，完成省平台系统注册 1715 户、累计上传追溯信息 2862.02 万条；市平台系统注册 2438 家，累计录入追溯相关信息 323.6 万条。

（五）加大宣传力度，强化舆论引导。今年来共发放进口冷链温馨提示、春节消费提示、拒绝酒驾醉驾工作提示提醒以及疫情防控通告等宣传材料 8600 余份，张贴“禁止堂食”等疫情防控相关标语 2000 余张，积极引导社会各界积极参与食品安全普法宣传，有效营造食品安全社会共治浓厚氛围。

二、存在的主要问题与不足

从形势上来看，虽然现在总体稳定向好，但我们也清醒地认识到：食品安全的风险、责任和面临的形势仍然不容乐观，当前食品安全状况与人民群众的期待还有不少差距，人

民群众还有诸多不满意的地方。

一是食品安全社会共治手段还有待于创新，面对食品行业点多、面广、线长和网络订餐、直播带货、跨境电商购物等新业态发展迅速的现实情况，监管部门的监管手段还比较单一，智能化监管水平还有待于进一步提升。

二是社会共治格局还有待于完善，监管部门之间协同协作机制还不够健全，食品安全宣传教育力度还不够大，群众参与监督的主动性不强；食品相关从业人员自律意识还不够强，部分食品生产经营者食品安全主体责任落实不到位。

三、下阶段工作思路

下一步，我局将继续加深与教育局、城管局、卫健局及属地镇政府等有关部门的协同配合，形成长效机制，持续推进治理“餐桌污染”建设“食品放心工程”，维护食品安全“全域全年”稳定，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

（一）持续加强食品安全日常监管、风险监测及信用分级分类监管。一是强化食品生产企业风险排查整治，重点加强“两超一非”、掺杂掺假、滥用食品添加剂、虚假宣传、虚假标注生产日期、标签标识不规范或和广告含虚假声称等方面突出问题的专项整治，特别是供校食品生产企业及夹心面包、糕点等高风险食品生产企业日常监管，定期开展相关食品安全专项检查及时消除安全隐患。二是强化学校食堂及校园周边食品安全监管，以学校食堂及其周边两百米内

食品生产经营单位为重点对象，深入开展学校及其周边食品安全专项整治行动、学校守护行动。三是加强食品流通监管，督促食用农产品集中交易市场实施食品安全自查制度。持续开展食用农产品“治违禁 控药残 促提升”三年行动。按照农村假冒伪劣食品整治行动部署，针对农村重点场所、重点主体、重点品类，持续推进农村食品生产经营行为规范行动。四是强化餐饮服务食品安全监管。严格根据《餐饮质量安全提升行动方案》要求，强化分级分类管理和监督检查，督促餐饮服务单位严格落实食品安全主体责任。强化网络餐饮服务食品安全监管，严格落实线上“亮照亮证”监测监管、线下依规实施经营过程控制的常态化监管机制，保证线上线下餐饮服务同标同质。加强我县大中型餐饮单位、外烩餐饮单位日常管理，规范我县餐饮外烩经营行为，引导餐饮外烩经营者守法自律经营。

（二）持续推进一品一码追溯体系建设。持续深入贯彻落实《福建省食品安全信息追溯管理办法》，督促需注册的生产经营单位及时注册，定期组织开展市场随机抽查，督促企业及时录入上传追溯相关信息。

（三）持续强化食品安全监督抽检。加大对全县重点场所、重点品类食品抽检频次和力度，确保按要求完成 2700 批次的 2022 年食品安全监督抽检任务。严抓监督抽检不合格食品核查处置完成率，确保核查处置完成率 100%。同时

充分运用食品安全快检筛查食品安全风险隐患，持续强化基层检测能力建设，提高食品安全监管工作的导向性以及社会食品安全系数。

（四）继续加强宣传教育。发挥舆论监督作用，围绕社会关切，突出正面引导，营造良好舆论环境。强化疫情防控和食品安全科普宣传，利用线上线下双平台、公众号讲座等多渠道开展，营造“人人参与食品安全，家家共享安全食品”的良好氛围。

分管领导：郑志彬

经办人员：吴晓平、张旭烽

联系电话：87313069

惠安县市场监督管理局

2022年6月6日

抄送：县人大人事代表委、县政府督查室、县工信商务局、县城管局、农业农村局、教育局

惠安县市场监督管理局办公室

2022年6月6日印发
